

国外运动鞋底的发展新动态

薛小宇

(上海海的塑胶有限公司, 上海 201803)

摘要: 主要介绍国外运动鞋底外观结构形态的发展新动态及新型鞋底的配方特征、性能特征及相应技术措施。运动鞋底外观结构形态的发展趋势主要体现在轻量化、多样化及款式多样化 3 个方面。目前国外流行的新型鞋底主要有高透明鞋底、高耐磨鞋底和环保鞋底等, 高透明鞋底必须采用 EPDM 或硅橡胶、过氧化物硫化体系和偶联剂; 高耐磨鞋底通常采用 BR/NR/NBR 并用体系, 且需减小填充剂和软化剂用量; 环保鞋底除采用生胶外, 主要通过应用胶粉、减少粉尘飞扬、减轻空气污染和鞋底本身对环境的影响措施达到环保目的。

关键词: 运动鞋底; 新型鞋底

中图分类号: TS943.714 **文献标识码:** B **文章编号:** 1000-890X(2004)04-0236-08

运动鞋作为鞋类的一个主要品种, 近年来获得突飞猛进的发展。与此相适应, 运动鞋底, 尤其是多色运动鞋底, 在结构形态、配方技术、生产工艺、检测手段及检测标准方面都获得迅速发展, 新型鞋底不断涌现。

本文简要介绍国外运动鞋底外观结构形态的发展新动态及新型鞋底的特征和相应技术措施。

1 外观结构形态

运动鞋底外观结构形态的发展与变化代表了整个运动鞋底发展与变化的主流, 主要体现在轻量化、多样化和款式多样化 3 个方面。

1.1 轻量化

轻量化就是不断减小运动鞋底质量, 使之穿着更舒适、轻捷, 这始终是制鞋业孜孜以求的目标。仅仅数年时间, 大多数运动鞋底质量已从每双 500~700 g 甚至 800 g 以上降至目前的 300~500 g, 甚至 100 g 以内, 下降幅度之大出人意料。国外企业目前主要采取以下几种技术手段来达到鞋底轻量化的目的。

1.1.1 减小鞋底厚度

减小鞋底厚度是实现鞋底轻量化的一种最常见、最便捷、往往也最有效的方法。通常只需对鞋

底模具进行适当设计、修改与制作即可通过减小鞋底厚度达到减小鞋底质量的目的。鞋底厚度包括花纹厚度和底板厚度, 一般以减小底板厚度为主。减小底板厚度本身并不需要高新技术的支持, 但是当鞋底厚度降至一定程度时必须辅以相应的技术措施作保障, 如采用高性能配方和新型橡胶原材料等赋予鞋底高耐磨性能和高拉伸性能, 以保障鞋底的穿着性能。现在国外许多名牌运动鞋, 如耐克和阿迪达斯等, 其底板厚度已经普遍降至 1.5 mm 以下, 有些甚至低于 1.0 mm, 相应地, 其阿克隆磨耗量指标普遍要求不大于 0.4 cm³, 有的甚至要求不大于 0.15 cm³。特殊情况下要求不大于 0.10 cm³。国内运动鞋底的阿克隆磨耗量普遍为 1.00 cm³, 有的甚至大于 2.00 cm³^[1]。

1.1.2 改变鞋底结构形态

早期的运动鞋底通常是带边墙的船型底, 其内底面往往带有网状结构, 使整只鞋底显得厚实笨重。随着制鞋技术、装备和工艺的不断发展, 运动鞋底的体态变得越来越娇小、轻盈。改变鞋底的外观结构形态, 用发泡中底或发泡弹性体材料部分或全部取代鞋底边墙部位, 取消或减少鞋底的网状结构, 均可有效减小鞋底质量。因此, 平片底/PU 中底或平片底/EVA 发泡中底得到了广泛推广与应用。最近, 用发泡弹性体材料取代鞋底的腰档及部分非着力部位已成为鞋底结构设计

作者简介: 薛小宇(1957-), 男, 上海人, 上海海的塑胶有限公司高级工程师, 学士, 曾从事橡胶与胶鞋配方设计、生产工艺及技术管理工作, 现主要从事橡塑发泡材料的研发与管理工作。

的全新理念与潮流。因此,两段底(即一只鞋底分成前掌与后跟两段,没有腰档部位)及缕空底(即将非着力部位缕空的鞋底)应运而生,使外底/发泡中底组成的结合底更加美观、轻巧、舒适。

1.1.3 应用发泡外底

以往的鞋底多是由实心材料组成,海绵发泡技术主要用来制作拖鞋,虽然也有部分运动鞋采用发泡外底,但受其耐磨性能与拉伸性能差的限制,始终无法获得广泛应用。近年来,随着各类新型材料的开发与应用,发泡鞋底的耐磨性能和拉伸性能差的致命弱点得到极大改观,其研制与应用也广为流行。目前国外发泡鞋底主要分为3类:第1类为橡胶/树脂型发泡鞋底,通常以NR/BR/SBR并用某些兼具高耐磨及良好的发泡性能的树脂如高苯乙烯树脂和RB树脂等为主体材料;第2类以耐磨性能极佳的PU为主体材料;第3类在发泡外底与地面接触的着力部位处贴合少量的橡胶部件,既增强了鞋底的美观,又大大改善了鞋底的耐磨性能。这3类发泡外底具有如下共同的技术特征。

(1)密度小。通常发泡鞋底的视密度仅为 $0.6\sim0.8\text{ Mg}\cdot\text{m}^{-3}$,为实心运动鞋底的50%~70%;高品质发泡鞋底的视密度仅为 $0.4\text{ Mg}\cdot\text{m}^{-3}$,只有实心运动鞋底的30%左右。

(2)耐磨性能较佳。通常发泡鞋底的阿克隆磨耗量不大于 1.0 cm^3 ,相当于中档实心运动鞋底的耐磨性能;高质量发泡鞋底的阿克隆磨耗量不大于 0.7 cm^3 ,相当于中高档运动鞋底的耐磨性能。

(3)质量小。通常发泡鞋底的质量只有相同体积实心鞋底的40%~50%,高质量发泡鞋底的质量则只有相同体积实心鞋底的30%~40%。

1.1.4 减小鞋底密度

减小鞋底密度是减小鞋底质量的又一技术手段。以往鞋底密度通常为 $1.20\sim1.30\text{ Mg}\cdot\text{m}^{-3}$,耐克运动鞋底的视密度指标除白色橡胶因钛白粉的密度很高而定为不大于 $1.20\text{ Mg}\cdot\text{m}^{-3}$ 外,其它颜色胶料均定为不大于 $1.15\text{ Mg}\cdot\text{m}^{-3}$,特殊鞋底则定为不大于 $1.08\text{ Mg}\cdot\text{m}^{-3}$,这就对原材料及配方技术提出了更高的要求。

1.2 多彩化

运动鞋作为一种日常生活用品,人们必然对其提出各种各样的穿着使用要求,包括对外观的美化装饰。因而,如何把美学原理应用于运动鞋设计与制作之中,如何使生产出来的运动鞋更为美观,就日益成为制鞋行业一门重要的研究课题。性能与美观已经构成衡量运动鞋对市场占有率的两个最主要的制约因素。色彩对运动鞋及其鞋底的美化作用与效果是显而易见的,除了外观结构形态以外,色彩的选择、应用与搭配已经成为美学原理应用于运动鞋及其鞋底的最直观、最主要的体现。

运动鞋底从颜色上看经历了从单色底、双色底到多色底的发展过程;从透明度上看则经历了从不透明底、半透明底到高透明底的发展过程。鞋底的多彩化主要表现在4个方面:①多色鞋底的广泛应用;②色彩的多样性;③透明底再度流行;④高透明底崭露头角。

1.2.1 多色鞋底的广泛应用

由于摆脱了传统工艺的束缚,多色运动鞋底一诞生就得到了迅速发展。近年来,除了鞋底底部广泛采用多色化以外,多色边墙鞋底开始在市场上流行已成为多色鞋底外观结构的一个令人瞩目的发展动态。

对整双鞋而言,边墙部位是鞋底直接暴露于人们视觉下的最明显部位。胶料在边墙部位处于竖直状态,模压硫化时,胶料在高温高压的作用下又像液体般处于流动状态,因此,胶料不可能像在底部那样由于处于水平状态而易于控制定型在某一区域,而是呈现出形状与部位的不稳定性,导致串色现象产生。因此,制作多色边墙鞋底成为难以克服的难题。随着电脑设计与制模技术的应用以及铝合金中隔板的采用,加之制底技术与工艺的进步与发展,多色边墙运动鞋底才变为可能。目前,多色边墙主要通过硫化法、印刷法和涂色法3种工艺途径取得。硫化法直接采用多色鞋底硫化工艺制作。优点是鞋底的色泽、色牢度、耐磨性能及外观等均达到较为理想的程度,但工艺控制难度较大,产品合格率较低。印刷法主要是利用丝网印刷工艺对凸出于边墙平面的字母、商标和图案等进行印刷加工。涂色法是用颜色涂料描在特

定的部位上。后两种方法操作简便、成品率高且易于修整,但色泽、色牢度、耐磨性能及外观等均不及硫化法。

1.2.2 色彩的多样性

早期的彩色鞋底受到橡胶颜料及橡胶原材料的限制,色彩主要集中在红、黄、蓝、绿等少数几种,且色泽较为黯淡。随着新型橡胶原材料及其着色剂的不断开发应用以及对彩色橡胶变色性的有效控制,现已有成千上万种橡胶着色剂可供选择,人们几乎可以随心所欲生产制作任何颜色的多色鞋底,对色彩的追求已不再是一个技术问题而只是一个设计思路问题。为了帮助对色彩的设计、选择和对比,色卡(包罗了成千上万种各不相同的颜色,按一定规律排列组合而成的标准颜色样卡)得到广泛应用。色彩的多样性主要体现在以下 5 个方面。

(1)色彩的选择与搭配更注重与流行色的趋同性。

(2)男鞋、女鞋和童鞋的颜色界限日趋模糊,相互交错融合。

(3)更加注重鞋底和鞋帮的色泽搭配与整体的协调性。通常鞋底的彩色部位与鞋帮的装饰件在形状上有着紧密的关联性,在色彩上则注重内在的吻合性。

(4)金色、银色、古铜色、珠光色和荧光色等特种颜色广泛应用于鞋底商标、字母、底部花纹及边墙等醒目部位,强化了色彩对鞋底的装饰美化作用,极大地丰富了多色鞋底的色彩系列,产生了前所未有的视觉效果。特种颜色的应用对橡胶配方与加工技术也提出更高的要求:①含有易受硫黄污染的着色剂的配方应采用过氧化物硫化体系;②对橡胶主体材料和配合剂的色泽及相互间的相容性提出新要求;③对配方的耐黄变性能及耐老化性能要求更高;④某些特种着色剂必须采用相应独特的加工工艺。

(5)采用强烈的视觉对比效果。黑白、深浅、明暗和冷暖等具有强烈对比效果的颜色搭配组合在多色鞋底中得到了普遍应用,从而形成了强烈的视觉对比效果。

1.2.3 透明底再度流行

透明底实际上是人们通常所说的牛筋底(玉

色半透明底)。近年来,透明底再度引起产品设计开发人员及消费者的青睐而在市场上广为流行。与以往不同的是现在透明底的透明度要求更高、色彩系列更丰富、物理性能更优异,并且透明底绝大多数以多色鞋底的形式出现,因而对整鞋的装饰性更强,视觉效果更佳。橡胶主体材料由以乳液聚合丁苯橡胶(如 E-SBR1502)为主逐渐转向以溶液聚合丁苯橡胶(如 S-SBR2003)为主。

1.2.4 高透明度多色鞋底崭露头角

高透明度多色鞋底是采用具有高透明性的特种橡胶生产的物理性能与通用橡胶相仿、透明度与平板玻璃相似的鞋底。姑且称这种高透明性橡胶为“玻璃胶”,以与通常所谓的“透明胶”相区别。“玻璃胶”的应用始于 20 世纪 90 年代初,其从诞生开始就以鲜明的特色引起人们的普遍关注与高度重视,取得了令其它任何色彩的多色鞋底无法比拟的装饰效果与视觉效果。目前,“玻璃胶”主要用于生产多色高透明运动鞋底,大多用于商标部位或鞋底的明显部位,并且往往在透明部位的反面粘贴上带有彩色图案的纸片或织物材料以增强其对整鞋的美化装饰作用。

虽然“玻璃胶”的进一步广泛应用受到了其价格昂贵、工艺性能独特的限制,但发展势头仍然极为强劲,市场潜力不容小视。“玻璃胶”及其高透明多色鞋底成为近年来运动鞋底中进展最快的应用技术之一。在近 10 年时间内,“玻璃胶”已经经历了从第 1 代向第 2 代的过渡,成为市场的宠儿。可以预计,在不久的将来,随着“玻璃胶”应用技术的不断发展完善,高透明多色运动鞋底必将得到更为迅猛的发展而成为多色运动鞋底发展的主流。

1.3 款式多样化

多样性已成为人类文明发展的主流与趋势。随着人们物质与精神文化生活水平的不断提高及审美观念的不断变革,随着制鞋及制底技术的不断发展,这种多样性的趋势在运动鞋底中也得到了充分的体现。当前运动鞋底的外观款式的主要发展趋势为轻薄分段化、时装流行化和花纹多样化。

1.3.1 轻薄分段化

最初的运动鞋底分为平片底与船型底两个系

列。平片鞋底经与发泡 EVA 中底粘合而组成结合底,以前后翘为显著特征;船型底与鞋帮粘接的部位是带有制线槽的一圈边墙,底部通常带有网状结构,故带有明显的船型特征。为了满足并适应鞋底轻量化的要求,设计并制作轻薄型鞋底成为运动鞋底发展的必然趋势。

(1) 平片底与船型底的界限日趋模糊

虽然目前运动鞋底仍然存在着平片底与船型底两个系列,但两者间日趋融合,界限日趋模糊。许多船型底或多或少依稀可见平片底的烙印,纯粹的船型底已相当少见,取而代之的是仅带部分边墙的“变体”船型底,其中常见的是腰档部位不带边墙或者是头部及后跟部位甚至仅头部保留小部分边墙。同时,内底面的网状结构也大都消失。低密度发泡中底已越来越多侵占着原本属于实心橡胶鞋底的世袭领地。这样的“变体”船型底给产品设计者带来了更多的想象与创作空间,给整鞋注入了更多的动感和美感,给消费者更为轻捷、舒适的感觉。

(2) 轻薄化日趋发展

鞋底轻薄化的必然趋势是平片底的日趋发展并逐渐在运动鞋底中占据主导地位及鞋底厚度日趋减小。平片底与浇注成型的发泡 PU 中底或二次模压定型发泡 EVA 中底贴合而成结合底,并在中底的四周边缘(边墙部位)辅以各种花纹图案,并喷涂上各种不同色泽的涂料,构成多色鞋底/多色中底的绝佳组合,使得整双鞋底的质量大大减小,外观款式更为生动、更富层次,因而已成为当今运动鞋设计研制的首选鞋底组合。

(3) 两段底与半截底日趋流行

鞋底轻量化的进一步发展就是以发泡中底取代缕空底的非着力部位,这种方式再进一步发展就出现了两段底。两段底在鞋底轻薄化方面向前迈出了坚实的一步,从结构设计的角度看,似乎已将鞋底轻薄化的潜力挖掘殆尽,同时,也对鞋底的物理性能提出了更为苛刻的要求。两段底使原本由左右两只鞋底所构成的一双鞋底被前后左右四片鞋底所取代。目前又出现了半截底,即取消了鞋底的前掌部位,只保留鞋底的后半部或中后部位。

两段鞋底已成为目前鞋底结构设计的最新潮

流并迅速得到推广流行。半截底也开始流行于一些世界著名品牌运动鞋,如耐克的 AIMARA 鞋底即是一种典型的半截底,其成人男鞋橡胶底每双平均质量仅为 64 g。

1.3.2 时装流行化

随着人们对自身外形象包装的日益重视,运动鞋及运动鞋底的时装流行化倾向日益明显。从款式结构的角度看,运动鞋底的外观设计是服务并且从属于整鞋设计的,相对于鞋帮而言,它更多处于配角地位。对时装流行化而言,鞋底的作用虽然没有鞋帮那样明显,但仍然显示出某些特征。

(1) 更为注重鞋底与鞋帮乃至穿着服饰的颜色、款式的整体搭配与和谐,尤其是与运动服装和休闲服装达到高度协调与统一。

(2) 运动鞋及其鞋底款式的流行寿命普遍缩短,不同时期、季节往往流行不同款式鞋底,以往某种款式鞋底可以流行数年而长盛不衰的现象已极为罕见。

(3) 某种类型服饰的流行往往也伴随着一种新款运动鞋底及鞋子的流行。

(4) 原先在正式场合人们通常都穿着皮鞋,而现在,穿着运动鞋出入于集会和宴会等正式场合正成为一种新时尚。

1.3.3 花纹多样化

鞋底花纹是构成鞋底款式结构的要素之一,因此,款式的多样化也必然反映在鞋底花纹多样化上。

(1) 边墙款式多样化

虽然运动鞋底的边墙部位正在日渐缩小,但由于发泡中底往往导致边墙部位的花纹不够清晰与精细,尤其是对深度较大的花纹、字母、商标和图案等缺乏有效的表现手段,因而橡胶鞋底的边墙还不可能完全被取代。边墙是鞋底中直接暴露于人们视线之下最明显的部位,对整双鞋子的装饰和美观起着举足轻重的作用。边墙款式的多样化表现为橡胶底边墙与中底边墙以及鞋帮在花纹、图案、结构、形状和颜色搭配等方面相互呼应、浑然一体;不同的鞋底边墙部位及形状互不相同;鞋底边墙在三维方向上更多地表现为几何曲面形状,传统的船型底平直型边墙已相当少见;边墙的

类型繁多,有连贯的、也有间断的,有平直的、也有曲线的,有左右或前后对称的、也有各不相同的。此外,边墙的高度有高、中、低之分,花纹深度有深浅之分。颜色上又有单色、双色与多色之分。

(2) 底部花纹多样化

底部花纹除常见的各类几何形状以外,近年来由于多色鞋底技术的运用及制模技术的提高,各类“动物底”、“花卉底”和“地图底”也大量涌现,并有着进一步流行的趋势。此外,随着各类缕空底、两段底和半截底的不断流行,鞋底的外观形状更是五花八门。

2 新型鞋底

随着制鞋业的飞速发展以及人们消费观念的逐渐变化,人们对运动鞋底的性能与款式也提出了新的更高的要求,各种新型鞋底不断涌现。目前国外流行的新型鞋底主要有高透明鞋底、高耐磨鞋底和环保鞋底等^[2]。

2.1 高透明鞋底

高透明鞋底是使用“玻璃胶”制成的,也是近年来国际上发展最快的新型鞋底之一。

2.1.1 第1代“玻璃胶”

2.1.1.1 配方特征

(1)胶种。“玻璃胶”对胶种的选择极为苛刻,任何含有少量甚至微量杂质的原材料都会显著影响其透明度。由于透明橡胶中无法使用常规的硫化、活化、促进和补强体系,因此其胶种仅限于综合性能优异、杂质含量极小、外观几乎呈无色透明的少数几种 EPDM 或硅橡胶。

(2)硫化体系。由于硫黄带有明显的黄色色泽并且在硫化过程中会产生一系列不利于透明度的副反应以及 EPDM 为饱和橡胶,因此通常选用过氧化物作交联剂。最常用的为硫化剂双 25 或 DCP。为确保“玻璃胶”的性能,还需借助于异氰酸酯类助硫化剂。一般选用三烯丙基氰尿酸和三烯丙基磷酸酯等。

(3)偶联剂。虽然目前国内外常用的偶联剂达数十种之多,但用于透明橡胶的仅有偶联剂 A-172 一种,原因在于只有偶联剂 A-172 的分子链中不含硫而不会对透明度产生不良影响。

(4)补强剂。透明橡胶配方对补强剂的表面性质、内部结构、折光系数和粒径等均要求很高,宜选用气相法白炭黑作补强剂。若选用沉淀法白炭黑,则会因其对橡胶产生雾化作用而明显影响其透明度。

(5)软化剂。环烷油及芳烃油均会干扰交联反应,故应选用石蜡油作软化剂。

由于 EPDM 的耐老化性能优异,因此配方中无需加防老剂。此外,可在“玻璃胶”中加入微量的着色剂(通常以母炼胶形式加入)以获得彩色“玻璃胶”的效果。硅橡胶由于价格昂贵,通常较少用于“玻璃胶”中。

2.1.1.2 性能特征

(1)物理性能优良。通常高透明鞋底的拉伸强度不小于 10.0 MPa, 拉断伸长率不小于 400%, 阿克隆磨耗量不大于 0.3 cm³。

(2)耐老化性能优异,耐热性、耐低温性及绝缘性良好。

(3)兼具高弹性、粘弹性、耐磨性及耐冲击性等特性,玻璃化温度通常可达零下数十度,因此在常温下保持明显的高弹态,即使在强烈的外力冲击下,也不易发生类似玻璃的支离破碎现象。

(4)加工工艺性能差,混炼不易分散均匀。

(5)粘合性能差,不易与其它橡胶、PU 或 EVA 中底和帮面材料粘合。

(6)硫化速度慢。通常在 150 °C 条件下需硫化 8~10 min。

(7)制作多色鞋底时与其它二烯类橡胶的共交联性及粘合性能较差,易产生分层、开裂现象,必须调整硫化工艺。

(8)价格昂贵。

“玻璃胶”的这些特性在一定程度上限制了其应用发展,通常用于多色鞋底的局部区域,同时还需对其它颜色胶料的生产配方和硫化工艺等进行相应调整。因此,第 2 代“玻璃胶”应运而生。

2.1.2 第2代“玻璃胶”

2.1.2.1 配方特征

胶种采用 BR/IR/S-SBR 并用体系。其中 BR 及 IR 均须选用透明度高、杂质小的品牌,S-SBR 则以 S-SBR303 为宜。配方中应加入适量非污染型且对透明度无不良影响的防老剂;不宜采

用常规的硫化、活化和促进体系,应选用过氧化物硫化体系,可适量加入硬脂酸锌以提高体系的耐热老化性能及胶料的分散性;通常应加入抗静电剂以克服由于静电存在而吸附粘染灰尘影响透明度,抗静电剂一般采用 RC-100 及 Valkand 81,85 和 88 等品种。其它配合剂与第 1 代“玻璃胶”相同。

2.1.2.2 性能特征

第 2 代“玻璃胶”在保持第 1 代“玻璃胶”优良性能的基础上,改善了其工艺性能、粘合性能和共硫化性等,且价格更具诱惑力。

2.2 高耐磨鞋底

运动鞋及其鞋底的结构形态与穿着使用要求均产生了很大的变化,几乎所有的鞋底,尤其是那些轻薄化程度很高的鞋底,都对耐磨性能提出更高的要求。

2.2.1 配方特征

(1) 大量使用 BR。高耐磨鞋底通常选用 BR/NR/NBR 并用体系。在各种橡胶中,BR 的耐磨性能最为优异,故高耐磨鞋底配方的最主要特征就是大量使用 BR。BR 用量一般不少于 50 份,最高可达 90 份。

(2) 适量使用 NBR。适量使用 NBR 是高耐磨鞋底配方的又一显著特征。并用 NBR 可以有效改善鞋底的耐磨性能、粘合性能和表面光洁度,同时赋予鞋底较佳的拉伸性能与抗撕裂性能。通常 NBR 的用量为 10 份。

(3) 适量使用硅烷偶联剂。硅烷偶联剂对提高鞋底的拉伸强度和撕裂强度,尤其是耐磨性能发挥着重要的作用,因而在高耐磨鞋底中得到广泛应用。目前在运动鞋底中常见的硅烷偶联剂为 Si69,VPS-60,A-189 和 A-1289 等,其常用量为 1~3 份。

(4) 减小填充剂用量。使用填充剂虽然可以降低配方成本,却通常以损失鞋底物理性能为代价。因此,高耐磨鞋底应减小填充剂用量,一般不超过 10 份,甚至根本不用。

配方中软化剂的用量一般也较小,以不超过 10 份为宜。与此相适应,白炭黑的用量一般不超过 55 份。

2.2.2 性能特征

高耐磨鞋底最主要的性能特征是物理性能优异,尤其是耐磨性能。通常其拉伸强度可达 12 MPa 以上,拉断伸长率大于 400%,阿克隆磨耗量不大于 0.3 cm³(甚至不大于 0.15 cm³),视密度为 1.11~1.15 Mg·m⁻³,撕裂强度不小于 35 kN·m⁻¹。此外,由于高耐磨鞋底中使用了大量 BR,因此粘合性能稍差。

2.3 环保鞋底

橡胶鞋底在生产过程中会产生一系列的环境污染问题。研制并生产低污染的环保型鞋底,即所谓的绿色鞋底成为当今世界橡胶鞋底的发展趋势与潮流,世界各国相继投入了大量的人力、物力与财力,取得令人瞩目的成就。环保鞋底在减小环境污染方面采取了研制开发生胶鞋底及其它措施。

2.3.1 生胶鞋底

生胶鞋底是用生胶不经硫化而制得的鞋底,是近年来崛起的一种新型鞋底。由于生胶鞋底具有一系列比较特殊的性能,因此得到一定的发展与应用。

2.3.1.1 工艺性能

生胶鞋底通常仅使用 NR,一般为绉胶片、浅色标准胶或优质烟胶片,故其制作关键不在于配方而在于特殊的加工工艺。生胶鞋底的主要工艺流程为:生胶→破胶→薄通→多层压合→切割→打磨修整→成品。其生产工艺具有如下特点。

(1) 应尽可能减少薄通塑炼次数以使生胶保持尽可能低的塑性,从而确保鞋底具有比较优良的物理性能和穿着使用性能。

(2) 生胶鞋底一般均采用多层压合工艺,即将经薄通压延成薄片状的生胶多层叠合后,以适当的辊距经压延机压合而成,以避免生胶收缩导致花纹和厚度不均匀。

(3) 生胶鞋底无需硫化,具有明显的生胶特征,在切割、打磨及修整过程中易发粘生热,因此需在润滑冷却介质中采用比较特殊的加工工艺。

(4) 工艺流程短,加工工艺简单。

2.3.1.2 性能特征

(1) 外观。生胶鞋底外观呈玉色半透明状,具有比较特殊的视觉效果,断面可见类似绉胶片的

层状结构,底部呈现出生胶特有的“乱花纹”形态。

(2)物理性能。生胶鞋底未经硫化,故其物理性能不可能较优良,也无法采用传统的测试仪器对其进行常规的物理性能测试。

(3)用途。生胶鞋底通常用于室内或休闲穿着而不适于剧烈运动及长时间室外行走。

(4)环保特征。生胶鞋底最吸引人之处不在于其比较特殊的外观形态而在于其显著的环保特征。首先,生胶鞋底不存在废弃物,无论是鞋底本身还是在加工过程中产生的各种回丝料、下角料均可重复使用或用于生产其它硫化橡胶制品;其次,在加工过程中几乎不产生其它废气和粉尘,生产过程中噪声也较小;此外,生产加工消耗能源很少。因此,生胶鞋底是目前对环境污染程度最低的一种橡胶制品。

2.3.2 使用胶粉

多年来废旧橡胶制品的处理与利用始终困扰着橡胶行业。橡胶制品经硫化后形成了三维网状结构,不易分解,采用填埋、焚烧和堆存的处置方法都会严重污染环境。用废旧橡胶制作再生胶也会产生较为严重的环境污染,且通常其橡胶制品还伴有特殊的难闻气味,又往往对其它颜色的橡胶部件及 PU/EVA 中底产生颜色污染,因而许多运动鞋厂商明确规定不得使用再生胶。随着胶粉生产技术的不断发展,尤其是深冷技术的应用,制造生产细度为 80 目甚至 120 目的胶粉已不存在技术和成本障碍。因而胶粉已逐渐取代再生胶广泛应用于橡胶鞋底中,开辟了废旧橡胶再生利用的新途径、新领域,并很好地克服了再生胶在生产和使用过程中产生的一系列弊端。出于环保考虑,国外许多企业甚至明确规定在黑色鞋底胶料中必须掺用一定比例的胶粉。

2.3.3 减少粉尘飞扬

运用传统工艺生产橡胶鞋底不可避免地会产生大量粉尘。通常采用如下技术措施来避免或减少粉尘的产生与飞扬。

(1)采用密炼机进行混炼。

(2)大量使用造粒材料,包括造粒硫黄、白炭黑和促进剂等。

(3)普遍使用母炼胶,特别是对环境存在着严重污染问题的炭黑与着色剂。目前国外普遍使用

炭黑母炼胶与着色剂母炼胶,并且形成专门配套的供应厂商。黑色鞋底胶料中炭黑不再作为补强剂须使用几十份而是往往作为着色剂使用很小份量已成为一个值得注意的趋向。

(4)广泛应用液体隔离剂。

(5)鞋底不打毛粘合成型工艺开始流行。为此,必须采取一系列相应的技术措施。
 ①调整配方以提高胶料的粘合性能。
 ②调整硫化工艺以保证一定的硫化时间,从而使鞋底获得较佳的粘合性能,严格控制脱模剂的类型与使用部位。
 ③采用相应加工技术和手段制作模具以保证模具相应部位具有足够的粗糙度,使鞋底粘合面具有足够的粗糙度,达到类似于打毛的效果。
 ④使用足够“新鲜”的鞋底以避免鞋底停放后迁移出部分配合剂而影响粘合效果。耐克公司对此做出的最新规定是硫化鞋底在成型前的停放时间不得超过 3 天。为此,每只耐克运动鞋底都必须标有明显的硫化生产日期和班次等标志。
 ⑤采用先进的鞋底清洁工艺。原先清洗工艺是将鞋底放在密闭条件下专门的清洗设备内,用沸腾状态(80 °C)的三氯乙烷进行喷淋清洗,再经离心脱水干燥。三氯乙烷清洗效果较好,但易对人体和环境造成一定的损害与污染。最新的清洗工艺是以蒸汽替代三氯乙烷作清洗介质。

2.3.4 减少空气污染

鞋底生产中产生的空气污染主要有硫化烟气及有机溶剂挥发两类。可以采取以下相对策。

(1)通过采用热塑性橡胶(TPR)以注塑工艺制作运动鞋底及采用生胶鞋底工艺,可有效防止硫化烟气的产生。TPR 多色运动鞋底目前的发展势头非常强劲。

(2)以水基型补色涂料代替有机溶剂型补色涂料。

2.3.5 减小鞋底本身对环境的影响

在进行剧烈室内运动时,运动鞋底往往会发出刺耳的“吱吱”声,同时易在地面留下颜色痕迹,因此低噪声鞋底与无痕迹(Non-marking)鞋底获得了迅速发展。前者主要通过改进配方与生产工艺、调整鞋底的弹性与硬度来达到降低噪声的目的;后者则通过选择合适的着色剂类型并控制其用量来达到消除痕迹的目的。

3 结语

(1)轻量化、多彩化、款式多样化正成为运动鞋底发展的趋势与主流,使运动鞋底朝着轻量、多色、美观的方向飞速发展。

(2)高透明鞋底、高耐磨鞋底以及环保鞋底是目前国外比较流行的新型鞋底,代表着运动鞋底发展的另一个趋向,即新颖、高质、耐磨和环保。

可以预言,随着制鞋与制底技术的不断发展,将会有更多的新型鞋底不断涌现。

参考文献:

[1] HG/T 3082—1999, 橡胶鞋底[S].

[2] 林锡勋. 鞋底的发展[A]. 第十届全国胶鞋技术交流会论文集[C]. 上海:中国橡胶工业协会胶鞋分会, 1999. 1.

收稿日期: 2003-09-04

橡胶与制品国际标准化技术委员会 第51次年会在伦敦召开

中图分类号:TQ330.7-65 文献标识码:D

橡胶与制品国际标准化技术委员会(ISO/TC45)第51次年会于2003年10月5~11日在英国伦敦召开。来自19个国家和地区的100余名代表参加了会议。中国代表团由5人组成。

10月5日的ISO/TC45全体大会在英国标准化协会总部举行,会议由ISO/TC45主席、马来西亚橡胶协会的Mohamed Abdul Kadir先生和秘书Hashim Khatijah女士主持。在讨论了会议的议程和安排后,进行了2006年年会申办国的审核、表决,加拿大争取到了2006年年会的举办权。与会代表对有关橡胶与制品的标准化问题进行了深入、广泛的交流。

ISO/TC45的橡胶软管分会(SC1)及所属工作组、橡胶物理试验和化学分析分会(SC2)及所属工作组、橡胶原材料分会(SC3)及所属工作组、橡胶制品分会(SC4)及所属工作组分别举行了分组会议,对几百项工作组草案(WD)、委员会草案(CD)、新工作项目提案(NWIP)、国际标准讨论稿(DIS)、最终国际标准讨论稿(FDIS)进行了讨论和表决。各分组还举行了多种专题研讨会。

中国代表团已连续几年参加ISO/TC45年会。此次中国代表团成员沈阳橡胶制品研究设计院的刘惠春参加了SC1及其所属工作组会议;北京橡胶工业研究设计院的纪波参加了SC2及其所属工作组会议;广州橡胶一厂李伊华参加了SC3及其所属工作组会议;广州大学周熙福参加了SC4及其所属工作组会议,他是SC4起草国际标准的专家小组成员,参与了橡胶支架国际标准的

草案试验和起草工作。各国代表对中国代表十分热情友好,希望能在中国举办ISO/TC45年会。

2004年的第52次ISO/TC45年会将在德国柏林举行。

(北京橡胶工业研究设计院 纪 波供稿)

2003年1~12月橡胶制品业 经济运行情况统计

中图分类号:TQ336; F407.7 文献标识码:D

据有关部门统计,2003年1~12月,橡胶制品业累计完成工业增加值356.31亿元,同比增长21.63%;实现产品销售收入1208.53亿元,同比增长26.32%;利润总额达到58.04亿元,同比增长47.57%。后两项指标均低于化学工业全行业的平均增长水平。

橡胶制品业2003年12月末的资产负债率为62.24%,比2003年9月末略有下降,在化学工业全行业中居第3位。资产利润率为4.00%,略高于化学工业全行业的平均水平(3.60%),在化学工业全行业中排名第4。

在产品产量方面,2003年1~12月,SR累计产量为127.22万t(其中BR为39.06万t),同比增长12.19%(BR为14.48%);橡胶助剂和炭黑产量分别为251355.57和101.81万t,同比增长分别为32.17%和23.20%;轮胎外胎产量为18785.49万条(其中子午线轮胎外胎为6886.97万条),同比增长16.43%(子午线轮胎外胎为39.39%);力车轮胎外胎、输送带、V带和胶管产量依次为38581.10万条、8876.20万m²、76347.12万AM和33522.26万标米,分别同比增长3.40%、21.14%、16.72%和10.98%;胶鞋产量为79260.14万双,同比下降10.29%。

(本刊讯)